



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

DAILY CURRENT AFFAIR

25 - 10 -2023

WEDNESDAY



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. Tata Motors खरीदेगी Freight Tiger में 27% हिस्सेदारी



टाटा मोटर्स ने हाल ही में कहा कि वह डिजिटल लॉजिस्टिक सॉल्यूशन कंपनी फ्रेट टाइगर में 150 करोड़ रुपये में 26.79 प्रतिशत हिस्सेदारी खरीदेगी। टाटा मोटर्स ने फ्रेट टाइगर में यह हिस्सेदारी खरीदने के लिए सिक्योरिटीज सबस्क्रिप्शन एग्रीमेंट (एसएसए) और एक शेयरहोल्डर एग्रीमेंट (एसएचए) किया। एसएसए में यह प्रावधान शामिल है कि टाटा मोटर्स अगले दो साल में मौजूदा बाजार मूल्य पर अन्य 100 करोड़ रुपये का निवेश भी कर सकेगी। फ्रेट टाइगर एक ऐसा डिजिटल प्लेटफॉर्म है जो देश में माल ढुलाई के लिए संपूर्ण लॉजिस्टिक वैल्यू चेन समाधान मुहैया कराता है। प्लेटफॉर्म एक डिजिटल मार्केटप्लेस के रूप में कार्य करता है, जो शिपर्स, कैरियर्स, लॉजिस्टिक्स सेवा प्रदाताओं और बेड़े मालिकों को जोड़ता है। यह कनेक्शन माल ढुलाई की खोज, बुकिंग और प्रबंधन की प्रक्रिया को सरल बनाता है, जिससे इसमें शामिल सभी हितधारकों के लिए यह अधिक कुशल हो जाता है। फ्रेट टाइगर लॉजिस्टिक्स इंटरैक्शन के विभिन्न पहलुओं को डिजिटल बनाने और सुव्यवस्थित करने के लिए SaaS समाधानों का एक सूट प्रदान करता है। इन समाधानों में माल ढुलाई ट्रेकिंग, असाइनमेंट प्रबंधन, वाहक मिलान, दस्तावेजीकरण और भुगतान प्रसंस्करण शामिल हैं। पिछले सात वर्षों में, प्लेटफॉर्म ने वार्षिक आधार पर 10 मिलियन से अधिक यात्राओं को संभालते हुए कार्गो आंदोलनों में अक्षमताओं को सफलतापूर्वक एकीकृत और समाप्त कर दिया है। टाटा मोटर्स अपने कनेक्टेड वाहन प्लेटफॉर्म, 'फ्लीट एज' के माध्यम से बेड़े संचालन के डिजिटलीकरण में सक्रिय रूप से शामिल रही है। इस तकनीक का लक्ष्य ट्रक और माल ढुलाई पारिस्थितिकी तंत्र के भीतर दक्षता में सुधार करना है। फ्रेट टाइगर में रणनीतिक निवेश लॉजिस्टिक्स उद्योग को अनुकूलित करने के टाटा मोटर्स के प्रयासों को पूरक और तेज करेगा। टाटा मोटर्स के कार्यकारी निदेशक गिरीश वाग ने कहा कि हमारा मानना है कि सड़क लॉजिस्टिक दक्षता में सुधार लाने के लिए सभी हितधारकों को एक साथ लाकर हम अपने मुख्य ग्राहकों के लिए मददगार साबित हो सकते हैं।

2. ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी से निपटने के लिए Google ने DigiKavach लॉन्च किया



टेक दिग्गज Google ने भारत में ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी से निपटने के लिए DigiKavach नामक एक नया कार्यक्रम लॉन्च किया। इस पहल के हिस्से के रूप में, Google ने कहा कि वह घोटालेबाजों के तरीकों और कार्यप्रणाली का अध्ययन कर रहा है और नए उभरते घोटालों के लिए उपाय विकसित और कार्यान्वित भी कर रहा है। इसके अलावा, कंपनी एक अधिक सुरक्षित डिजिटल पारिस्थितिकी तंत्र बनाने, लोगों को घोटालों, मैलवेयर और ऑनलाइन धोखाधड़ी से बचाने के लिए इन अंतर्दृष्टि को विशेषज्ञों और अपने भागीदारों के साथ भी साझा करेगी। Google ने देश में प्ले स्टोर पर शिकारी डिजिटल ऋण देने वाले ऐप्स से निपटने के लिए प्राथमिकता ध्वजवाहक के रूप में फिनटेक एसोसिएशन फॉर कंज्यूमर एम्पावरमेंट (FACE) के साथ साझेदारी की है। Google ने कहा, "प्राथमिकता ध्वजवाहक के रूप में, FACE भारत में Play Store की नीतियों का अनुपालन न करने वाले व्यक्तिगत ऋण ऐप्स का पता लगाने और उनके खिलाफ त्वरित कार्रवाई करने के लिए बाजार खुफिया जानकारी के साथ Google का समर्थन करेगा।" भारतीय इंटरनेट उपयोगकर्ताओं के लिए समग्र ऑनलाइन सुरक्षा प्रदान करने के लिए, Google की परोपकारी शाखा, Google.org ने साइबरपीस फाउंडेशन को 4 मिलियन डॉलर के नए अनुदान की भी घोषणा की है। अनुदान का उपयोग लगभग 40 मिलियन नागरिकों को गलत सूचना से लड़ने के कौशल से लैस करने और उन्हें डिजिटल साक्षरता में मदद करने के लिए किया जाएगा। साइबरपीस फाउंडेशन के संस्थापक विनीत कुमार ने कहा, "चाहे जानकारी साझा करने से पहले तथ्य की जांच करना हो, या असत्यापित समाचार साझा करने से बचना हो, हम सभी एक ऐसे वेब के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं जो सभी के लिए एक सुरक्षित और समावेशी स्थान हो।" "इस पहल के माध्यम से, हम पूरे भारत में इंटरनेट उपयोगकर्ताओं को

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

बातचीत और कार्यों के माध्यम से सूचित, सशक्त और जिम्मेदार नेटीजन बनने में मदद करने के लिए प्रतिबद्ध हैं।"

3. एनएलसी इंडिया ग्रीन एनर्जी लिमिटेड भारत की हरित ऊर्जा क्षमता को बढ़ावा देगा



एनएलसी इंडिया ने नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के विस्तार और तकनीकी नवाचारों को आगे बढ़ाने पर ध्यान केंद्रित करते हुए एनएलसी इंडिया ग्रीन एनर्जी लिमिटेड (एनआईजीईएल) के नाम से एक पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी की स्थापना की है। सार्वजनिक क्षेत्र की नवरत्न कंपनी एनएलसी इंडिया ने नवीकरणीय ऊर्जा क्षेत्र में अपने नवीनतम उद्यम का अनावरण किया है। भारत की हरित ऊर्जा क्षमता को बढ़ाने के मिशन पर, कंपनी ने एक पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी की स्थापना की है जिसे एनएलसी इंडिया ग्रीन एनर्जी लिमिटेड (एनआईजीईएल) के नाम से जाना जाता है। अक्षय ऊर्जा परियोजनाओं और तकनीकी नवाचारों के विस्तार पर ध्यान केंद्रित करते हुए, सहायक कंपनी देश की टिकाऊ ऊर्जा यात्रा में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने के लिए तैयार है। एनएलसी इंडिया ग्रीन एनर्जी लिमिटेड (एनआईजीईएल) ने आधिकारिक तौर पर एक उल्लेखनीय मील के पथर- अपनी पहली बोर्ड बैठक के आयोजन के साथ अपना परिचालन शुरू किया। इस बैठक के दौरान प्रमुख प्रबंधकीय पदों पर नियुक्ति की गई और कंपनी के लोगो का अनावरण किया गया। यह घटना भारत में स्वच्छ, हरित ऊर्जा परिदृश्य को बढ़ावा देने की दिशा में एनआईजीईएल की यात्रा के आरंभ का प्रतीक है। पर्यावरणीय स्थिरता को वैश्विक स्तर पर केंद्र में लाने के साथ, एनआईजीईएल नवीकरणीय ऊर्जा आंदोलन का नेतृत्व करने के लिए तैयार है। कंपनी नवीकरणीय ऊर्जा उत्पादन में तेजी लाने की तत्काल आवश्यकता को पहचानती है, और इसका लक्ष्य अटूट समर्पण के साथ ऐसा करना है। एनआईजीईएल के पीछे प्रेरक शक्ति, अध्यक्ष प्रसन्ना कुमार मोटुपल्ली ने नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के लिए सहायक कंपनी की प्रतिबद्धता पर बल दिया। एनआईजीईएल का लक्ष्य भारत की

नवीकरणीय ऊर्जा बिजली उत्पादन क्षमता को तेजी से बढ़ाना है। चेरमैन का दृष्टिकोण उद्योग के आशावादी माहौल के साथ पूरी तरह से मेल खाता है, जो नवीकरणीय ऊर्जा में मजबूत वृद्धि की भविष्यवाणी करता है, जिसमें उन्नत भंडारण प्रणालियाँ जैसे पंप हाइड्रो सिस्टम और बैटरी ऊर्जा भंडारण सिस्टम शामिल हैं। एनआईजीईएल के महत्वाकांक्षी उद्देश्यों में से एक 2030 तक 6 गीगावॉट की संयुक्त क्षमता के साथ नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाएं स्थापित करना है। वर्तमान में, कंपनी सक्रिय रूप से ऐसी परियोजनाएं विकसित कर रही है जो भारत के विभिन्न क्षेत्रों में सामूहिक रूप से 2 गीगावॉट बिजली उत्पादन क्षमता का योगदान करती हैं। ये परियोजनाएं देश के कार्बन पदचिह्न को कम करने और इसकी ऊर्जा सुरक्षा को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगी।

4. अंतरिक्ष में भारत ने रचा इतिहास, इसरो ने सफलतापूर्वक लॉन्च की गगनयान की पहली टेस्ट फ्लाइट



इसरो ने गगनयान मिशन की पहली टेस्ट फ्लाइट लॉन्च कर इतिहास रच दिया है। इसरो ने श्रीहरिकोटा स्थित सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र से गगनयान के क्रू मॉड्यूल को सफलतापूर्वक लॉन्च किया। इसे टेस्ट व्हीकल अबॉर्ट मिशन-1 (Test Vehicle Abort Mission -1) और टेस्ट व्हीकल डेवलपमेंट फ्लाइट (TV-D1) भी कहा जा रहा है। टेस्ट व्हीकल एस्ट्रोनॉट के लिए बनाए गए क्रू मॉड्यूल को अपने साथ ऊपर ले गया। रॉकेट क्रू मॉड्यूल को लेकर साढ़े सोलह किलोमीटर ऊपर जाएगा और फिर बंगाल की खाड़ी में लैंड करेगा। इससे पहले टेस्ट मिशन को सुबह लॉन्च 8 बजे लॉन्च करना था लेकिन खराब इसे 8.45 बजे के लिए फिर से शेड्यूल किया गया। लेकिन लॉन्च से पहले इंजन ठीक तरह से काम नहीं कर पाए जिसकी वजह से लॉन्चिंग स्थगित पड़ी थी। इससे पहले इसरो प्रमुख ने लॉन्चिंग टलने पर कहा था कि हम यह पता लगा रहे कि क्या गड़बड़ी हुई। उन्होंने कहा, 'टेस्ट व्हीकल पूरी तरह सुरक्षित है लेकिन इंजन समय पर चालू नहीं हो पाए। इसरो खामियों का विश्लेषण करेगा और जल्द ही इसे दुरुस्त किया जाएगा। लिफ्ट बंद करने का समय स्थगित कर दिया गया है। किसी वजह से स्वचालित लॉन्च बाधित हो गया और कंप्यूटर ने लॉन्च को रोक दिया, हम

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

मैनुअल रूप से खामियों का विश्लेषण करेंगे।' इस टेस्ट उड़ान की सफलता गगनयान मिशन के आगे की सारी प्लानिंग की रूपरेखा तय करेगी। इसके बाद एक अगले साल एक और टेस्ट फ्लाइट होगी जिसमें ह्यूमेनॉयड रोबोट व्योममित्र को भेजा जाएगा। अबॉर्ट टेस्ट का मतलब होता है कि अगर कोई दिक्कत हो तो एस्ट्रोनॉट के साथ ये मॉड्यूल उन्हें सुरक्षित नीचे ले आए। इसरो ने बताया कि 'कू मॉड्यूल' (जिसमें अंतरिक्ष यात्री सवार होंगे) और चालक बचाव प्रणाली से लैस एकल-चरण तरल प्रणोदन रॉकेट अंतरिक्ष केंद्र के पहले प्रक्षेपण तल से रवाना किया गया। परीक्षण यान मिशन का उद्देश्य अंततः गगनयान मिशन के तहत भारतीय अंतरिक्ष यानों को पृथ्वी पर वापस लाने के लिए कू मॉड्यूल और चालक बचाव प्रणाली के सुरक्षा मानकों का अध्ययन करना है। गगनयान मिशन का लक्ष्य 2025 में तीन दिवसीय मिशन के तहत मनुष्यों को 400 किलोमीटर की ऊंचाई पर पृथ्वी की निचली कक्षा में भेजना और उन्हें सुरक्षित रूप से पृथ्वी पर वापस लाना है। कू मॉड्यूल के अंदर ही भारतीय अंतरिक्षयात्री यानी गगननॉट्स बैठकर धरती के चारों तरफ 400 किलोमीटर की ऊंचाई वाली निचली कक्षा में चक्कर लगाएंगे। इसरो अपने परीक्षण यान – प्रदर्शन (टीवी-डी1), एकल चरण तरल प्रणोदन रॉकेट के सफल प्रक्षेपण का प्रयास करेगा। इस कू मॉड्यूल के साथ परीक्षण यान मिशन समग्र गगनयान कार्यक्रम के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है।

5. हैदराबाद 2024 में ई-प्रिक्स के दूसरे संस्करण की मेजबानी करेगा



हैदराबाद शहर 2024 में ई-प्रिक्स के दूसरे संस्करण की मेजबानी करने के लिए तैयार है, जो इलेक्ट्रिक रेसिंग की रोमांचक दुनिया को एक बार फिर भारत में लाएगा। यह आयोजन न केवल मोटरस्पोर्ट के प्रति उत्साही लोगों के लिए उत्साह का स्रोत है, बल्कि शिक्षक, पुलिस अधिकारी, बैंकिंग, रेलवे और पीएससीएस से आईएसएस जैसी सिविल सेवाओं सहित सरकारी परीक्षाओं की तैयारी करने वाले उम्मीदवारों के लिए भी महत्वपूर्ण है। इस लेख में, हम पता लगाएंगे कि यह समाचार क्यों महत्वपूर्ण है, ऐतिहासिक संदर्भ में जाएंगे, और

छात्रों को उनकी परीक्षा की तैयारी के लिए पांच मुख्य उपाय प्रदान करेंगे।

हरित गतिशीलता को बढ़ावा देना: ई-प्रिक्स की मेजबानी हरित और टिकाऊ गतिशीलता के प्रति भारत की प्रतिबद्धता का प्रमाण है। जैसे-जैसे दुनिया इलेक्ट्रिक वाहनों की ओर बढ़ रही है, सिविल सेवा उम्मीदवारों के लिए ई-प्रिक्स के महत्व को समझना महत्वपूर्ण हो जाता है। यह स्वच्छ और अधिक टिकाऊ भविष्य के लिए सरकार के लक्ष्यों के अनुरूप है।

ग्लोबल स्पोर्टिंग इवेंट: ई-प्रिक्स एक वैश्विक इवेंट है जो दुनिया भर के मोटरस्पोर्ट प्रशंसकों का ध्यान आकर्षित करता है। सरकारी परीक्षाओं की तैयारी करने वाले छात्रों को ऐसी अंतरराष्ट्रीय घटनाओं के बारे में पता होना चाहिए क्योंकि वे वैश्विक मंच पर भारत की उपस्थिति को दर्शाते हैं।

आर्थिक निहितार्थ: ऐसे आयोजनों का पर्यटन से लेकर बुनियादी ढांचे के विकास तक महत्वपूर्ण आर्थिक प्रभाव पड़ता है। अर्थशास्त्र और विकास से संबंधित सरकारी पदों पर काम करने का लक्ष्य रखने वाले उम्मीदवारों के लिए ये कारक आवश्यक हैं।

टिकाऊ और पर्यावरण-अनुकूल परिवहन को बढ़ावा देने के लिए इलेक्ट्रिक कार रेसिंग की अवधारणा को विश्व स्तर पर पेश किया गया था। इलेक्ट्रिक कार रेसिंग के लिए शासी निकाय फॉर्मूला ई ने ई-प्रिक्स की शुरुआत की। भारत में ई-प्रिक्स का पहला संस्करण 2023 में आयोजित किया गया था, और स्वच्छ ऊर्जा और हरित प्रौद्योगिकी के प्रति प्रतिबद्धता के कारण हैदराबाद को मेजबान शहर के रूप में चुना गया था। यह आयोजन भारत में दूसरे संस्करण का प्रतीक है, जो इलेक्ट्रिक कार रेसिंग को बढ़ावा देने में देश की निरंतर भागीदारी को उजागर करता है।

6. कोटक महिंद्रा को ₹537 करोड़ में सोनाटा फाइनेंस का अधिग्रहण करने के लिए आरबीआई की मंजूरी मिल गई है



कोटक महिंद्रा को 537 करोड़ रुपये में सोनाटा फाइनेंस का अधिग्रहण करने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक से मंजूरी मिल

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

गई है। बीएसई पर कोटक महिंद्रा बैंक के शेयर 1.68% बढ़कर ₹ 1767.50 प्रति शेयर पर कारोबार कर रहे थे। बैंक ने इस साल फरवरी में नॉन-बैंकिंग फाइनेंस कंपनी सोनाटा फाइनेंस प्राइवेट लिमिटेड की 100% हिस्सेदारी खरीदने की घोषणा की थी। कंपनी ने अपनी स्टॉक फाइलिंग में कहा कि अधिग्रहण को 19 अक्टूबर को आरबीआई की मंजूरी मिल गई। लेन-देन पूरा होने के बाद, सोनाटा बैंक की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी बन जाएगी। आरबीआई ने 19 अक्टूबर, 2023 को बैंक द्वारा प्राप्त अपने पत्र दिनांक 19 अक्टूबर, 2023 के माध्यम से, सोनाटा में जारी और भुगतान की गई पूंजी का 100% प्राप्त करने के लिए बैंक को अपनी मंजूरी दे दी है। यह मंजूरी कोटक महिंद्रा द्वारा सितंबर तिमाही के नतीजे की घोषणा से पहले दी गई है। बैंक 21 अक्टूबर को अपने Q2 नतीजे घोषित करने के लिए तैयार है। इससे पहले, कोटक महिंद्रा ने सितंबर 2016 में 139 करोड़ रुपये के पूर्ण नकद सौदे में बीएसएस माइक्रोफाइनेंस को खरीदा था। इस अधिग्रहण से कंपनी को दक्षिणी हिस्से में अपना गढ़ हासिल करने में मदद मिली थी। हालांकि, कोटक महिंद्रा बैंक के माइक्रोफाइनेंस बिजनेस के अध्यक्ष और प्रमुख तपोब्रत चौधरी ने मनीकंट्रोल को बताया कि सोनाटा माइक्रोफाइनेंस कंपनी को उत्तरी राज्यों में अपनी उपस्थिति बढ़ाने में मदद करेगा। कंपनी ने चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही में अपने समेकित शुद्ध लाभ में 50.62 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 4,150.19 करोड़ रुपये की वृद्धि दर्ज की। इसके पीएटी में तेज वृद्धि शुद्ध ब्याज आय में वृद्धि और संपत्ति की गुणवत्ता में सुधार का परिणाम थी।

7. आरबीआई ने गैर-अनुपालन के लिए एल एंड टी फाइनेंस पर ₹2.5 करोड़ का जुर्माना लगाया



भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने विशिष्ट प्रावधानों का अनुपालन न करने पर कंपनी पर ₹2.50 करोड़ का मौद्रिक जुर्माना लगाकर एल एंड टी फाइनेंस लिमिटेड के खिलाफ नियामक कार्रवाई की है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने हाल ही में कंपनी पर ₹2.50 करोड़ (केवल दो करोड़ पचास

लाख रुपये) का मौद्रिक जुर्माना लगाकर एल एंड टी फाइनेंस लिमिटेड के खिलाफ नियामक कार्रवाई की है। यह निर्णय एल एंड टी फाइनेंस लिमिटेड के वैधानिक निरीक्षण के मद्देनजर आया है, जिसमें 31 मार्च, 2021 और 31 मार्च, 2022 तक इसकी वित्तीय स्थिति को कवर किया गया था। आरबीआई द्वारा जारी एक प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार, यह जुर्माना गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनी – प्रणालीगत रूप से महत्वपूर्ण गैर-जमा लेने वाली कंपनी और जमा लेने वाली कंपनी (रिजर्व बैंक) दिशानिर्देश, 2016 के विशिष्ट प्रावधानों का अनुपालन न करने के कारण लगाया गया है। एल एंड टी फाइनेंस लिमिटेड पर मौद्रिक जुर्माना लगाने का आरबीआई का निर्णय एक व्यापक वैधानिक निरीक्षण के बाद लिया गया है, जिसमें दो प्रमुख तिथियों, 31 मार्च, 2021 और 31 मार्च, 2022 के अनुसार कंपनी की वित्तीय स्थिति का आकलन किया गया था। इस निरीक्षण में कंपनी के संचालन से संबंधित विभिन्न रिपोर्टों और पत्राचार की जांच शामिल थी। पहचानी गई कमियों के प्रत्योत्तर में, आरबीआई ने एल एंड टी फाइनेंस लिमिटेड को नोटिस जारी किया। इस नोटिस में कंपनी से यह कारण बताने का अनुरोध किया गया है कि आरबीआई के निर्देशों का पालन न करने पर जुर्माना क्यों नहीं लगाया जाना चाहिए। नोटिस ने कथित गैर-अनुपालन के खिलाफ स्पष्टीकरण और बचाव प्रदान करने के लिए एल एंड टी फाइनेंस लिमिटेड के लिए एक प्रक्रिया शुरू की।

8. भारतीय नौसेना को तीसरा गाइडेड मिसाइल डिस्ट्रॉयर इंफाल मिला



अत्याधुनिक स्टील्थ गाइडेड मिसाइल डिस्ट्रॉयर, यार्ड 12706 (इम्फाल) को आधिकारिक तौर पर 20 अक्टूबर, 2023 को भारतीय नौसेना में स्थानांतरित कर दिया गया है। भारतीय नौसेना के लिए एक महत्वपूर्ण विकास में, अत्याधुनिक स्टील्थ गाइडेड मिसाइल डिस्ट्रॉयर, यार्ड 12706 (इम्फाल) को आधिकारिक तौर पर 20 अक्टूबर, 2023 को भारतीय नौसेना में स्थानांतरित कर दिया गया है। यह महत्वपूर्ण अवसर भारत

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

के लिए एक प्रमुख मील का पत्थर है। स्वदेशी जहाज निर्माण क्षमताएं, हिंद महासागर क्षेत्र में अपनी समुद्री ताकत को बढ़ा रही हैं। इम्फाल प्रोजेक्ट 15बी का तीसरा जहाज है जिसे मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स लिमिटेड (एमडीएल) में बनाया गया था। यह परियोजना पिछले दशक में कमीशन किए गए कोलकाता श्रेणी (परियोजना 15ए) डिस्टॉयर का अनुवर्ती है। इम्फाल अपने पूर्ववर्ती भारतीय नौसेना जहाजों विशाखापत्तनम और मोर्मुगाओ के अनुसरण में पिछले दो वर्षों में कमीशन किया गया है। इम्फाल जिसे भारतीय नौसेना के युद्धपोत डिजाइन ब्यूरो (डब्ल्यूडीबी) द्वारा डिजाइन किया गया है और मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स द्वारा निर्मित किया गया है, स्वदेशी जहाज निर्माण में भारत की शक्ति के प्रतीक के रूप में खड़ा है। 7,400 टन के विस्थापन और 164 मीटर की कुल लंबाई के साथ, यह गाइडेड मिसाइल डिस्टॉयर सतह से वायु में मार करने वाली मिसाइलों और टॉरपीडो सहित उन्नत हथियार और अत्याधुनिक सेंसर का दावा करता है। इम्फाल, चार गैस टरबाइनों वाली संयुक्त गैस और गैस (सीओजीएजी) प्रोपल्जन सिस्टम द्वारा संचालित, 30 समुद्री मील (56 किमी/घंटा) से अधिक की गति प्राप्त कर सकता है। यह उल्लेखनीय गति और चपलता डिस्टॉयर को ऊंचे समुद्रों पर एक मजबूत उपस्थिति बनाती है, जो किसी भी स्थिति पर तेजी से प्रतिक्रिया करने में सक्षम है। इम्फाल लगभग 75% की उच्च स्वदेशी सामग्री का दावा करता है। इसमें मध्यम दूरी की सतह से वायु में मार करने वाली मिसाइलें (बीईएल, बेंगलुरु), सतह से सतह पर मार करने वाली ब्रह्मोस मिसाइलें (ब्रह्मोस एयरोस्पेस, नई दिल्ली), स्वदेशी टॉरपीडो ट्यूब लॉन्चर (लार्सन एंड टुब्रो, मुंबई), पनडुब्बी रोधी स्वदेशी रॉकेट लॉन्चर (लार्सन एंड टुब्रो, मुंबई) और 76 मिमी सुपर रैपिड गन माउंट (बीएचईएल, हरिद्वार) सम्मिलित हैं। स्वदेशी तकनीक पर यह निर्भरता विश्व स्तरीय सैन्य उपकरण बनाने की भारत की क्षमता को दर्शाती है।

QUIZ

1. 'अनुभव पुरस्कार' 2023 किस केन्द्रीय मंत्री द्वारा प्रदान किया गया है?

- (a) अमित शाह
- (b) राजनाथ सिंह
- (c) जितेंद्र सिंह
- (d) अनुराग ठाकुर

पेंशन और पेंशनभोगी कल्याण विभाग (DoPPW) ने वर्ष 2023 के लिए 'अनुभव पुरस्कार' (ANUBHAV AWARDS) की घोषणा कर दी है। 'अनुभव पुरस्कार' केन्द्रीय मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह द्वारा प्रदान किया गया।

DoPPW ने वर्ष 2015 में अनुभव पोर्टल को लॉन्च किया था. डॉ. जितेंद्र सिंह ने पंजाब नेशनल बैंक और बैंक ऑफ बड़ौदा के साथ एकीकृत पेंशनर्स पोर्टल लॉन्च किया. साथ ही उन्होंने राष्ट्रव्यापी डिजिटल जीवन प्रमाणपत्र 2.0 पोर्टल भी लॉन्च किया. भविष्य पोर्टल में भी समय के साथ सुधार आता चला गया और पेंशन और पेंशनभोगी कल्याण विभाग (डीओपीएण्डपीडब्ल्यू) में ऐसी प्रौद्योगिकी का इस्तेमाल किया गया जिससे यह सुनिश्चित किया जा सके कि कर्मचारी को सेवानिवृत्ति से पहले ही पेंशन भुगतान आदेश सुनिश्चित किया जा सके।

2. हाल ही में किसने भारत में ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी से लड़ने के लिए DigiKavach प्रोग्राम लॉन्च किया है?

- (a) मेटा
- (b) गूगल
- (c) व्हाट्सएप
- (d) कोई नहीं

टेक दिग्गज Google ने भारत में ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी से निपटने के लिए DigiKavach नामक एक नया कार्यक्रम लॉन्च किया। इस पहल के हिस्से के रूप में, Google ने कहा कि वह घोटालेबाजों के तरीकों और कार्यप्रणाली का अध्ययन कर रहा है और नए उभरते घोटालों के लिए उपाय विकसित और कार्यान्वित भी कर रहा है। इसके अलावा, कंपनी एक अधिक सुरक्षित डिजिटल पारिस्थितिकी तंत्र बनाने, लोगों को घोटालों, मैलवेयर और ऑनलाइन धोखाधड़ी से बचाने के लिए इन अंतर्दृष्टि को विशेषज्ञों और अपने भागीदारों के साथ भी साझा करेगी। Google ने देश में प्ले स्टोर पर शिकारी डिजिटल ऋण देने वाले ऐप्स से निपटने के लिए प्राथमिकता ध्वजवाहक के रूप में फिनटेक एसोसिएशन फॉर कंज्यूमर एम्पावरमेंट (FACE) के साथ साझेदारी की है।

3. राजस्थान रॉयल्स ने किसे सहायक कोच के रूप में नियुक्त किया है?

- (a) जहीर खान
- (b) जवागल श्रीनाथ
- (c) ग्लेन मैक्ग्रा
- (d) शेन बॉन्ड

आईपीएल फ्रेंचाइजी राजस्थान रॉयल्स ने न्यूजीलैंड के पूर्व तेज गेंदबाज शेन बॉन्ड को अगले साल के आईपीएल 2024 सीजन से पहले सहायक कोच और टीम के नए तेज

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

गेंदबाजी कोच के रूप में फ्रेंचाइजी में शामिल किया है। इससे पहले वह 2015 में आईपीएल में मुंबई इंडियन्स फ्रेंचाइजी से जुड़े और टीम के साथ नौ सीज़न तक रहे। “शेन आधुनिक क्रिकेट के महानतम तेज गेंदबाजों में से एक हैं, और अपने साथ इस व्यवसाय के कुछ सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ियों को मार्गदर्शन देने के साथ-साथ अनुभव और ज्ञान का खजाना भी लेकर आए हैं। उन्होंने कई वर्षों तक आईपीएल और भारत में सेवा की है और फ्रेंचाइजी पारिस्थितिकी तंत्र में शामिल प्रक्रियाओं से अच्छी तरह वाकिफ हैं।

4. अबू धाबी मास्टर्स बैडमिंटन 2023 महिला एकल खिताब किस भारतीय खिलाड़ी ने जीता?

- (a) अंकिता रैना
- (b) उन्नति हुडा
- (c) अदिति सिन्हा
- (d) पी वी सिंधु

2023 में भारत के बैडमिंटन खिलाड़ी उन्नति हुडा ने सामिया इमाद फारूकी को हराकर महिला एकल का खिताब जीत लिया है। 16 साल की उन्नति हुडा ने 20 साल की सामिया इमाद फारूकी को 21-16, 22-20 से हराया। यह उनका दूसरा BWF सुपर 100 वर्ल्ड टूर खिताब है। उन्नति हुडा पिछले साल, ओडिशा ओपन में BWF टूर्नामेंट जीतने वाली सबसे कम उम्र की भारतीय बनी थीं, जहां उन्होंने क्वार्टरफाइनल में सामिया इमाद फारूकी को हराया था। दोनों खिलाड़ी फिलहाल बैडमिंटन रैंकिंग में टॉप 100 से बाहर हैं। महिला युगल फाइनल में अश्विनी पोनप्पा और तनीषा क्रैस्टो की जोड़ी ने डेनमार्क की जूली फिनने-इप्सेन और माई सुरो को 21-16, 16-21, 21-8 से हराकर खिताब जीता।

5. बिशन सिंह बेदी का निधन हो गया है, वह किस खेल से जुड़े हुए थे?

- (a) हॉकी
- (b) क्रिकेट
- (c) फुटबॉल
- (d) लॉन टेनिस

भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान बिशन सिंह बेदी का लंबी बीमारी के बाद निधन हो गया। वह 77 वर्ष के थे। बिशन सिंह बेदी ने 1967 और 1979 के बीच भारत के लिए 67 टेस्ट खेले और 266 विकेट लिए थे। इसके अलावा उन्होंने 10 एक दिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैचों में सात विकेट भी लिए थे। बेदी 1990 में भारतीय राष्ट्रीय टीम के पहले

पेशेवर मुख्य कोच बने थे। बेदी ने लगभग 12 साल तक भारतीय गेंदबाजी का जिम्मा संभाला। यह बेहद कलात्मक बाएं हाथ का स्पिनर अपनी पीढ़ी के बल्लेबाजों के लिए हमेशा अबूझ पहेली बना रहा। वह गेंद को जितना संभव हो उतनी ऊंचाई से छोड़ते थे और उनका नियंत्रण गजब का था। बेदी ने टेस्ट क्रिकेट में पदार्पण 31 दिसंबर 1966 को वेस्टइंडीज के खिलाफ कोलकाता के ईडन गार्डन्स में किया था और वह 1979 तक भारतीय टीम का हिस्सा रहे। उन्होंने इस बीच 67 टेस्ट मैच खेले जिनमें 28.71 की औसत से 266 विकेट झटके। प्रथम श्रेणी क्रिकेट में बेदी के नाम पर 1560 विकेट दर्ज हैं।

6. Asian Para Games में भारत के लिए ताइक्वांडो स्पर्धा में हरियाणा की बेटी अरुणा तंवर कौन सा पदक जीता है ?

- (a) सोना
- (b) चांदी
- (c) कांस्य
- (d) कोई नहीं

भारतीय खेल प्राधिकरण (क्षेत्रीय केंद्र) लखनऊ के नेशनल सेंटर ऑफ एक्सीलेंस की प्रशिक्षु अरुणा तंवर ने चीन के हांगझाऊ में आयोजित पैरा एशियन गेम्स में पैरा ताइक्वांडो में कांस्य पदक जीता। अरुणा ने यह सफलता महिला के-44 क्योरगी के अंडर-47 किग्रा भार वर्ग में रेपचेज राउंड में हासिल की। टीम की कोच संध्या भारती ने बताया कि अरुणा ने कड़ी टक्कर देते हुए यह सफलता हासिल की। संध्या भारती भारतीय खेल प्राधिकरण (क्षेत्रीय केंद्र) लखनऊ के नेशनल सेंटर ऑफ एक्सीलेंस में पिछले लगभग डेढ़ साल में भारतीय पैरा ताइक्वांडो खिलाड़ियों के हुनर को लगातार निखारने का काम कर रही है। संध्या इससे पहले टोक्यो पैरालंपिक में भारतीय पैरा ताइक्वांडो टीम की कोच रही है।

7. कोटक महिंद्रा बैंक के नए सीईओ और एमडी के रूप में किसे चुना गया है?

- (a) अजय कपूर
- (b) उदय कोटक
- (c) अशोक वासवानी
- (d) अजय सिन्हा

कोटक महिंद्रा बैंक के नए मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) और प्रबंध निदेशक (एमडी) के रूप में अशोक वासवानी को चुना गया है। वह बैंक के संस्थापक उदय कोटक का स्थान लेंगे। अशोक वासवानी वर्तमान में यूएस-इज़राइल फिनटेक फर्म पगाया (Pagaya) टेक्नोलॉजीज

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

के अध्यक्ष हैं. बार्कलेज में अपने कार्यकाल के दौरान, उन्होंने मार्च 2016 में बार्कलेज यूके के सीईओ के रूप में कार्यभार संभालने से पहले अफ्रीका के सीईओ, यूके रिटेल और बिजनेस बैंक के सीईओ, व्यक्तिगत और कॉर्पोरेट बैंकिंग के सीईओ के रूप में कार्य किया। साढ़े तीन दशकों तक उन्होंने सिटीग्रुप में भी काम किया।

8. 37वें राष्ट्रीय खेलों का पहला स्वर्ण पदक किस राज्य की महिला बैडमिंटन टीम ने जीता?

- (a) कर्नाटक
- (b) असम
- (c) तमिलनाडू
- (d) केरल

असम ने 37वें राष्ट्रीय खेलों का पहला स्वर्ण पदक जीता जब उनकी महिला बैडमिंटन टीम ने यहां डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी स्टेडियम में फाइनल में महाराष्ट्र को 3-0 से हरा दिया। कर्नाटक ने महाराष्ट्र पर 3-1 से जीत के साथ पुरुष टीम का स्वर्ण पदक जीता। नेशनल की एक प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार, असम की अश्मिता चालिहा और इशरानी बरुआ पूरी महाराष्ट्र टीम के लिए बहुत अच्छी साबित हुई क्योंकि उन्होंने अपने-अपने एकल मैच जीते और फिर पूर्व जूनियर राष्ट्रीय चैंपियन रितिका ठाकर और सिमरन सिंघी को हराकर स्वर्ण पदक जीता।

ONE LINER

रियाद, सऊदी अरब में 7वें 'फ्यूचर इन्वेस्टमेंट इनिशिएटिव' में भारत की ओर से कौन भाग ले रहे हैं-
केन्द्रीय मंत्री पीयूष गोयल

हाल ही में 'भारत टेक्स 2024' का आयोजन कहां किया जाएगा - **नई दिल्ली**

हाल ही में 'किसने 'प्रोजेक्ट उद्भव' लॉन्च किया है -
राजनाथ सिंह

'अनुभव पुरस्कार' 2023 किस केन्द्रीय मंत्री द्वारा प्रदान किया गया है - **जितेंद्र सिंह**

एशियाई पैरा गेम्स 2022 में पुरुषों के हाई जम्प T63 इवेंट में स्वर्ण पदक किसने जीता - **शैलेश कुमार**

राजस्थान राॅयल्स ने किसे सहायक कोच के रूप में नियुक्त किया है - **शेन बॉन्ड**

अबू धाबी मास्टर्स बैडमिंटन 2023 महिला एकल खिलाड़ियों में स्वर्ण पदक किसने जीता - **उन्नति हुड्डा**

बिशन सिंह बेदी का निधन हो गया है, वह किस खेल से जुड़े हुए थे - **क्रिकेट**

Asian Para Games में भारत के लिए ताइकांडो स्पर्धा में हरियाणा की बेटा अरुणा तंवर कौन सा पदक जीता है -

कांस्य

कोटक महिंद्रा बैंक के नए सीईओ और एमडी के रूप में किसे चुना गया है - **अशोक वासवानी**

37वें राष्ट्रीय खेलों का पहला स्वर्ण पदक किस राज्य की महिला बैडमिंटन टीम ने जीता - **असम**

हाल ही में किसने भारत में ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी से लड़ने के लिए DigiKavach प्रोग्राम लॉन्च किया है -

गूगल